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4.3	Marktevenwicht en bedrijfsevenwicht
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4.4	Optimale welvaart bij volledige mededinging
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Werkboek hoofdstuk 4 – volledige mededinging (deel 2)
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e Neem het assenstelsel over en teken daarin de totale opbrengst (T0) en de totale kosten (TK) van deze ci-
troenplantage.
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1 Bereken de break-evenomzet.
g Bereken de maximaal haalbare winst.
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Opaave
De figuur hiernaast geeft de kosten en op-
brengsten van cen onderneming weer die
haar product aanbiedt op een markt geken-
merkt door volledige mededinging. De markt-
prijs s € 40. De capaciteit van de onderne-
ming is 50 eenheden product. Er wordt naar
een 20 groot mogelijke winst gestreefd.

Gevraagd
a Geof gemotiveerd aan welke hoeveelheid
product deze producent zal aanbieden.
b Maskt de onderneming bij het gekozen
aanbod winst? Motiveer je antwoord.

© Leg uit tot welk niveau de marktprijs kan
dalen wil deze onderneming geen verlies
lijden.
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d Leg uit waarom de onderneming ondanks een prijs waarbij zij op de productie en afzet verlies lijdt toch zal
blijven aanbieden - althans op korte termijn.

e Isuitde figuur op te maken bij welke prijs de onderneming in ieder geval haar productie zal staken? Motiveer
je antwoord.
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Opaave 4.
Koperis een belangrijk metaal doordat het diverse in-
dustriele toepassingen kent. Een verandering van de
koperprils kan voor een groot aantal bedrijven ingrij-
pende gevolgen hebben. Een stabisle kopermarkt zou
voor die bedrijven dan ook wenselijk zin. In de prak-
tijk schommelt de koperprijs echter en dat zorgt voor
veel onzekerheid. De prijs van koper komt tot stand
op basis van vraag en aanbod. Op een bepaald mo-
ment zijn van de kopermarkt de volgende gegevens
bekend (66n ton = 1.000 kilogram).

Bron 1 Vraag en aanbod van koper
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Gevraagd
a lsin de tekst het begrip markt in concrete of in abstracte zin gebruiki? Verklaar het antwoord.
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In de onderstaande grafiek is de vraaglijn van koper getekend.

Vraag en aanbod van koper

Visag
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Producte,afct (< 100 kg)
b Neem het assenstelsel over en teken daarin de aanbodlijn.
© Geef met een pijl aan welke pris tot stand komt.
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In bron 2 vind je de kostenstructuur voor een individuele koperproducent.
Bron2 Kostenstructuur individuele koperproducent

Individuele producent
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d Bepaal hoeveel ton deze individuele producent aanbiedt als hi] streeft naar maximale totale winst.
© Neem de grafiek van bron 2 over en arceer daarin de maximale totale winst.
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Neem aan dat in bron 2 de kostenstructuur van de marginale producent is weergegeven.
1 Welke marktprijs bestaat in het bedrijfstakevenwicht? Motiveer je antwoord.

In bron 3 staan enkele ontwikkelingen die de kopermarkt befnvioaden.

Bron3 Mogelijke ontwikkelingen op de kopermarkt

invioed op de koperm: Deze ontwikkeling leidt tot een ver- | Deze ontwikkeling leidt tot sen
— | schuiving van de vraagliin/aanbodiin | daling/stiiging van de koperpriis

Speculanten okken op prisstigingen 1 6
anleggen extra kopervoorraden aan.

Da wereldaconomio laat aen starke

grooi zien. 2 7
Nisuwe technicken maken het
‘mogeljk om moiljk winbare 3 8
Kopervoorraden te exploiteren.

Koparvarwerkanda badriiven gaan

Speciale recyclingbedrijven ontwikke-
lon ieuwe technicken om koper 5 0
terug te winnen uit afval.
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g Geef voor 1 tot en met § aan of daar vraaglijn of aanbodiijn moet worden ingevuld. Geef voor 6 tot en met
10 aan of daar daling of stijging moet worden ingevuld.
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Dan van Dalen is producent van BnB's. Hij verkoopt
dit product op een markt gekenmerkt door volledige

mededinging. De prijsvorming van BnB kan worden
weergegeven met het volgende mod

—p+40
12505
q,
(genq,

n miljoen stuks, pin euro's per stuk).

De evenwichtspris is € 20. De totalekostenvergelij-
king van BriB's is: TK - 7 + 4 + 100. Hierin is TK de
totale kosten in euro’s per maand en g de geprodu-
ceerde hooveelheid in 1.000 stuks per maand. De pro-
ductiecapaciteit van Dan's onderneming is 10.000
stuks per maand. Dan van Dalen streaft naar ma
male totale winst.

Bil deze marktprils maakt Dan geen winst.

Gevraagd
a Zal Dan zijn product blijven aanbieden?
b Geef Dan een beredeneerd advies, waarbij je onderscheid maakt tussen korte en lange termiin.
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Oreave 4,21 L

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

e

a Voor alle goederen waarmee huishoudens in hun be hoeften voorzien is een economisch surplus te bepa-
=

b Eris sprake van een Pareto-optimum als een welvaartsverbetering voor de één noodzakelijkerwijs een wel-
e

¢ In een Pareto-optimum is sprake van een zo groot mogelijk economisch surplus.
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Oroave 4.22
In een zeer senvoudige sconomie zijn vier consumenten, A, B, C en D. Er s slechts één product, namelijk brood.
Erziin twee mogelijke verdelingen van de broden over de vier consumenten gegeven; zie hiervoor het schema.

ituatie 2.
ntal broden) (aantal broden
né herverdeling)

A o 2
B 20 2
el 2 2
) ) 2

Econoom A beweert dat situatie 1 Pareto-optimaal is. Econoom B is het daar niet mee eens. Hij beweert dat na
herverdeling situatie 2 juist Pareto-optimaal is. Na verdeling zijn drie van de vier consumenten er immers op.
vooruitgegaan.

Gevraagd
Geef commentaar op het standpunt van econoom B.




image18.tiff
Opoave 4.23

Workzookenden biodan zich aan op de arbeidsmarkt. Bedrijven en do overheid - de werkgevers - vragen werk-

nemers op de arbeidsmarkt. Het uurloon dat aan werknemers moet worden betaald is afhankelijk van vraag en
aanbod op de arbeidsmarkt.

In de figuur staan de collectieve vraag en het collectieve aanbod op de arbeidsmarkt van laaggeschoolde arbeid.
Door een toestroom van immigranten verandert het aanbod van arbeid

urioon (n euro's)

0 05 10 15 20 25 30 35 4 0
Aarelwerknemers (< 1 mifosn)
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Eigenlijk kan de loonvorming van Iaaggeschoolde arbeid nist worden beschreven op de manier zoals in de fi-
quur is gebeurd.

Gevraagd

a Leg dit uit. Geef drie argumenten.

b Verschuift door de toestroom van immigranten de aanbadiijn in de figuur naar links of naar rechts? Verklaar
je antwoord.




image20.tiff
Neem aan dat de bijdrage aan de welvaart in de samenleving kan worden berekend met het totale surplus dat

werkgevers en werknemers op de arbeidsmarkt behalen.

¢ Is de bijdrage van de arbeidsmarkt voor ongeschoolde arbeid aan de welvaart in dit land toegenomen of af-
‘genomen na de verschuiving van de aanbodlijn? Verklaar je antwoord met behulp van een berekening van
het totale surplus.

d Wie hebben voordeel van de verschuiving op de arbeidsmarkt? Motiveer je antwoord.

& Welke belangentegenstelling komt er in dit probleem naar voren? Verklaar je antwoord.
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Opeave 4.24
Een herdersvolk meet d rijkdom af aan het bezit van
paarden. De erfenis van een van de stamoudsten
moet worden verdeeld ander drie erfgenamen. In cer-
ste instantie worden de paarden als volgt verdeeld: A
krijgt 80 paarden, B krijgt 50 paarden on C krijgt er 120.

Erworden twee alternatieve verdelingen bekeken.

I A krijgt 80 paarden, B krijgt er 50 en C krijgt 130
pasrden.

Il A krijgt 80 paarden, B krijgt er 40 en C krijgt 130
pasrden.

Vergelijk beide alternatieve verdelingen met de oor-
spronkelijke verdeling.
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Gevraagd
a Als alternatief | mogelik is, was dan de oorspronkelijke verdeling Pareto-optimaal? Motiveer je antwoord.
b Als alternatief Il mogelijk is, was dan de oorspronkelijke verdeling Pareto-optimaal? Motiveer je antwoord.
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Opaave 4.25
In de figuur hiernaast is de markisituatie in
Nederland van biologisch varkensvie:

het jaar 2015 weergegeven. Onder de prijs
van € 0,50 per kilo wordt niet aangeboden.

Een econoom stelt dat uit de figuur blijkt
dat er in 2015 opnieuw meer varkensfok-
kers zijn overgestapt van de intensieve var-
kensfokkerij naar de biologische varkens-
fokkerij

Gevraagd
a Leg uit hoe deze overstap uit de figuur

b lijke reden waarom var-
kensfokkers zijn overgestapt van de in-
tensieve varkensfokkeri] naar de biolo-

gische varkensfokkerij
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¢ Leg uit waarom dit heeft geleid tot een daling van de prils.
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Ondanks de daling van de prijs van biologisch varkensviees bleek de marktomzet in dit jaar toch te zijn geste-
gen.
d Bereken met hoeveel procent de marktomzet in dit jaar is gestegen.

Uit de grafiek bljkt uit de ontwikkeling van het consumentensurplus en het producentensurplus dat de welvaart
op de markt voor biologische varkens is gestegen.

e Is het producentensurplus toegenomen, afgenomen of gelijkgebleven? Motiveer je antwoord.

 Bereken de verandering van het consumentensurplus in euro’s.




image1.tiff
oraave 415 B

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist ziln. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a Eris sprake van marktevenwicht, wanneer bij een bepaalde prils de gevraagde hoeveelheid gelijk is aan de
aangeboden hoeveslheid.

b Markteverwicht houdt in dat alle aanbieders op deze markt hun productiecapaciteit volledig benutten.

¢ Onder de marktvorm volledige mededinging zorgt vrije toe- en uittreding van aanbisders ervoor dat na ver-
100p van td de marktpris tot stand komt op een niveau waarbij de marginale aanbieder noch winst noch
Verlies maakt
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OPoAvE 4.16 MARGINALE AA
Kies de juiste mogalijkheid.

In een bepaalde bedriifstak spreken we van marginale bedrijven, wanneer deze bedrijven produceren
1 tegen lagere gemiddeld totale kosten dan de overige bedrijven in de bedijfstak.

2 togon hogere gomiddeld totalo kosten dan do overige bedrijven in do bedrijfstak.

3 tegen lagere gemiddeld variabele kosten dan de overige bedrijven in de bedijfstak.

4 tegen hogere gemiddeld variabele kosten dan de overige bedrijven in de bedriifstak.
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Opaave 4.17
Citroensap is een grondstof die wordt gebruikt in di
verse voedingsmiddelen en dranken. De marktpri
Komt tot stand door handel op de beurs in Milaan
Daar wordt gehandeld in blokken van duizend liter ci
troensap; de pris staat in euro’s.

Op een bepaalde dag staan er in het orderboek vilf
groepen kopers.

Groep A wil 1.387 duizend liter kopen tegen een prijs
van ten hoogste € 0,54 per lite.

Groep B wil 1.102 duizend liter kopen tegen een prijs
van ten hoogste € 0,62 per lite.

Groep C wil 798 duizend liter kopen tegen een pril
van ten hoogsts € 0,70 per lite.

Groep D wil 613 duizend liter kopen tegen een prils van ten hoogste € 0.78 per
Grosp E wil 209 duizend liter kopen tegen een prijs van ten hoogste € 0,86 per lter.
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Gevraagd
a Bepaal bij elke pris het totale aantal gevraagde liters citrosnsap.

Het gedrag van alle aanbieders wordt beschreven door de volgende vergelijking: g,

600p + 1.630.

Hierin is q in duizend liter citroensap; p in euro’s

b Bereken het aantal liters citroensap dat wordt aangeboden bij de genoemde priizen in het orderboek.
© Bepaal de evenwichtsprijs van citrosnsap,




